



**К 100-ЛЕТИЮ АКАДЕМИКА ВАСИЛИЯ РОМАНОВИЧА БОЕВА
(1922–2004 гг.)**



Василий Романович Боев прожил активную, яркую жизнь, которую условно можно разделить на четыре этапа.

Первый этап включает в себя детство и юность, прошедшие в Донецкой области. В годы Великой Отечественной войны Василий Романович воевал в составе 1-го Украинского фронта, принимал участие в освобождении восставшей Праги. Награжден 16 орденами и медалями, среди которых орден Красной Звезды, медаль «За взятие Берлина».

Послевоенный период Василия Романовича охватывает учебу на экономическом факультете Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева, работу в Деминской МТС Волгоградской области с последующим переходом в Министерство сельского хозяйства СССР. Увлечшись научными исследованиями, в 1957 г. Василий Романович защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Второй этап жизни В.Р. Боева – руководство отделом цен и себестоимости сельскохозяйственной продукции Всесоюзного научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства. В этот период состоялась его успешная защита диссертации на соискание доктора экономических наук, изданы авторские монографии «Закупочные цены и чистый доход колхозов», «Совершенствование закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию (вопросы теории и практики)».

Третий этап – с 1971 по 1984 г. – связан с активной организационной и творческой деятельностью в Сибири. Академик В.Р. Боев возглавлял Сибирский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства (СибНИИЭСХ), занимал должности профессора Новосибирского сельскохозяйственного института, первого заместителя председателя президиума Сибирского отделения ВАСХНИЛ. На институт была возложена координация исследований по экономике и организации сельскохозяйственного производства научных учреждений Сибири и Дальнего Востока. Ученые СибНИИЭСХа разрабатывали предложе-

ния и рекомендации по переводу сельского хозяйства Сибири на индустриальную основу, рациональному использованию производственных ресурсов, размещению и специализации сельского хозяйства, экономическому стимулированию сельскохозяйственного производства, созданию продовольственной базы в районах нового промышленного освоения. Под руководством В.Р. Боева ученые активно включились в исследование путей создания собственной продовольственной базы в новых районах промышленного освоения, в том числе Западно-Сибирского нефтегазового комплекса и Байкало-Амурской магистрали.

Институтом впервые в Сибири были проведены широкие научные исследования по вопросам межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции. На их основе сформулированы принципы и организационные формы межхозяйственного кооперирования в регионе, создан ряд новых межхозяйственных формирований.

Были разработаны основные направления развития сельского хозяйства и создания продовольственной базы в районах нефтегазодобычи Западной Сибири, генеральная схема развития и размещения продовольственной базы в районах промышленного освоения Байкало-Амурской магистрали. На основе этих разработок Министерством сельского хозяйства и Госпланом РСФСР приняты важные решения по их практической реализации.

В эти годы СибНИИЭСХ занимался и вопросами эффективности использования основных фондов и капитальных вложений. Особое внимание уделялось разработке прогрессивных экономических нормативов с целью создания нормативной базы для текущего и перспективного планирования объемов, структуры, а также эффективности капитальных вложений и основных фондов, экономического обоснования распределения капитальных вложений по приоритетным направлениям, научно обоснованного определения потребности в основных производственных фондах на уровне субъекта РФ.

Четвертый этап жизни Василия Романовича связан с возвращением на должность директора Всесоюзного (ныне Всероссийского) научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства. Новое время выдвинуло новые задачи перед аграрной наукой. Встал вопрос о совершенствовании ценообразования в условиях перехода сельскохозяйственных организаций на самофинансирование. В целом, осознавая необходимость развития рыночных методов хозяйствования, Василий Романович выступал против скоропалительных решений, дезорганизации производства, за использование принципа дополнителности, предотвращение негативных процессов в сельской жизни, сохранение системы государственной поддержки сельскохозяйственного производства, развитие крупных механизированных хозяйств, регулирование агропродовольственного рынка, достижение самообеспеченности продуктами питания населения страны.

Научное наследие академика Василия Романовича Боева – огромный вклад в аграрную экономику, позволяющий составить объективное представление о происходивших социально-экономических процессах на протяжении полувека нашей истории и одновременно востребованный новыми поколениями ученых при разработке перспективных направлений развития агропромышленного комплекса России и стран ЕАЭС.

Коллектив Сибирского научно-исследовательского института
экономики сельского хозяйства –
научного подразделения Сибирского федерального
научного центра агроботехнологий РАН